

PRECIO DE SUSCRICION
EN TODO EL REINO.

Un mes. 4 rs.
Tres. 10

Anuncios y comunicados á
precios convencionales. -- Los
suscriptores podrán insertar
gratis un anuncio cada mes.

EL ERESMA,

PERIÓDICO LIBERAL.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Segovia: Librería de Don
Juan de Alba, Plaza mayor, 28,
ó remitiendo su importe en
sellos de 50 milésimas, en
carta dirigida al Administra-
dor D. Francisco Santiuste,
Potenda, 5.

Madrid: Principales Libre-
rias; y en provincias en los
establecimientos tipográficos

Se publica los Martes, Jueves y Sábados.

INTOLERANCIA IRRITANTE.

Es inesplicable lo que sucede hoy en Segovia con motivo de la reciente escision, dicha política entre sus hijos. No hay para qué hacer historia respecto de su origen. Concretémonos á describir el triste cuadro que á su efecto se ofrece al observador.

Desde el principio de la revolucion, como despues, y como será siempre, aqui cual en todas partes los hombres diferian de sentir, y cada cual formaba respecto de este en su respectiva escuela.

Pero no obstaba esto á que convergiendo á un centro lejos de odiarse y ni aun mostrarse en desvio, de todos se hiciese una familia en cordialidad unida.

Así vimos que en el Comité progresista, ya de antiguo aqui establecido, se confundieron las opiniones individuales, quedando identificados en todo lo que la localidad y provincia concerniera en lo político y administrativo así el llamado Unionista como el Demócrata.

A este loable espíritu de fraternidad liberal se debiera que Segovia haya atravesado tranquilas situaciones que en muchas otras provincias fueron difíciles en todos conceptos. Y cuando de esta enseñanza convenia como nunca aprovecharnos para marchar aliados los hombres todos comprometidos por la revolucion, y por los lazos así de servicios públicos como particulares de esta derivados; cuando lo mismo el Senador que el Diputado á Cortes y el Provincial y Concejales tomaron posicion oficial alzados á ella por aquel Comité; cuando este no ha sido avaro de proteger en las aspiraciones individuales á los que se mostraban adictos á la libertad; si de improviso se ha roto ese lazo comun, muchos de los que de él se han separado y formada Iglesia aparte, se muestran respecto de sus antiguos consocios en una actitud especial que hasta en to ridículo raya. ¿Creeríase posible entre los que de liberales se precian que por aquel motivo ni aun el saludo medie hoy entre ellos?

Nada daña tanto á la libertad ni la es mas repugnante, que la intolerancia, como que son antitéticas en absoluto. Decirse liberal y odiar al que se cree que no piensa como él, constituye al que así sea en absolutista completo. Y romper por esta intolerancia afectaciones hasta de familia, lazos de debida gratitud, y cuantos en lo humano caben, es tan repugnante á la naturaleza como opuesto á la cultura como villano y estólido.

Cese, pues, en Segovia ese triste espectáculo, y vuelvan los liberales Segovianos á fraternizar cumplidamente entre si: que buena falta les hace si han de resistir los embates naturales de sus antagonistas en casos dados y no lejanos. Quien se consienta motejar á un liberal porque sus afectaciones personales sean de este ó de otro Ministro, ó porque sienta de mayor

conveniencia pública el programa de aquel ó de este; el que por causas de tal especie siembre la zizaña hasta convertir en infructífero y muerto el campo liberal, ese es y será siempre el mayor enemigo de la libertad.

R. O.

El Ilustre finado, cuyo solemne enterramiento se describe á continuacion por nuestro apreciable colega *El Imparcial*, era apasionado de Segovia; con la que le ligaban afectos de familia y lazos políticos, como Senador que fué, si la memoria no nos es infiel, elegido por esta provincia. Con razon toma esta participacion en el duelo público por tan sensible pérdida: y el *Eresma* como único órgano de la prensa en Segovia, se consiente á nombre de esta, y por sí, protestar á la respetable familia del Sr. Laserna el dolor que tan infausto suceso le produce.

«El Jueves tuvo lugar con gran solemnidad la conduccion á la última morada de los restos mortales del presidente del Tribunal Supremo D. Pedro Gomez de la Serna.

A las dos y media de la tarde se puso en marcha el cortejo fúnebre por el orden siguiente:

Precedia un regimiento de coraceros del Rey, al que seguian el estandarte de la cofradía, la manga parroquial, con numeroso clero y cantores y 48 acogidos del asilo de San Bernardino, con hachas encendidas.

Despues venia el carro fúnebre tirado por seis caballos con las iniciales del difunto, sobre el que descansaba un magnífico ataúd forrado en terciopelo y con franjas de oro, encima del cual iban colocados el gran collar del Tribunal Supremo, el baston, el Toison de oro, la muceta y el birrete.

Llevaban los extremos de las cintas los Señores Arnao, como catedrático de la universidad Central; Marqués de la Vega de Armijo, como ex-ministro de la Gobernacion; Montero Rios, como ex-ministro de Gracia y Justicia; Cantero, como representante de la Asamblea de Carlos III; Alonso Martinez, por la academia de Ciencias; Gonzalez Acebedo, por el Tribunal Supremo; Sabau, por la academia de la Historia; y Madrazo, por la mesa del Senado.

A la derecha é izquierda del carro fúnebre, marchaban tambien con hachas encendidas los porteros del Senado, del Congreso, del ministerio de Gracia y Justicia, del Supremo y de la Audiencia.

Detrás iban los secretarios del Supremo y de sala Sres. Ramos y Pantoja, respectivamente.

A estos seguia un piquete del regimiento del Príncipe con arma al brazo.

Inmediatamente detrás, y presidiendo el duelo, iban todos los ministros y el presidente de la Cámara popular.

Seguian despues los parientes del finado, comisiones de la Audiencia, de las academias, de escribanos de cámara, del colegio de abogados, de pro-

motores fiscales, de magistrados, del Senado, del Congreso, de catedráticos de la Universidad, del tribunal de Cuentas, del ejército, del Consejo supremo de la Guerra y Marina, de los ministerios, los subsecretarios y directores generales de los mismos, el tribunal de la Rota, el Supremo en pleno, y todos los Jueces de primera instancia y municipales, tanto en propiedad como suplentes, y directores, jefes y oficiales del ministerio de Gracia y Justicia, y gran número de personas notables, entre los que recordamos los Sres. Patriarca de las Indias, capitán general de Madrid, Gobernadores civil y militar, directores generales de las armas presidente y vice-presidente de la Diputación provincial, alcalde popular, los señores Ulloa, Martos, Pezuela, Zúñiga, Auriolles, Balbin de Unquera, Cánovas, Ruiz Zorrilla, Fernandez de la Hoz, Montesinos, Moreno Nieto, Gasset, Gonzalez, (D. Venancio) Martinez Luna, Moreno Benitez, Muñiz, Vicens, Martinez y algunos otros.

Seguian las fuerzas del ejército tendidas en la carrera que habia seguido la comitiva, terminando ésta el coche enlutado que usaba el difunto, dos carruajes de la real casa y crecidísimo número de carruajes particulares.

En representacion del Rey asistieron los señores general Rosell, Ojea, Ayudante de S. M.; el Marqués de Torre-Organ, y el mayordomo de semana Sr. Vitoria.

Al pasar el carro fúnebre por delante del Tribunal Supremo, cuya parte baja estaba cubierta con crespon negro, una comision del mismo presidida por el ministro Sr. Zorrilla depositó encima de la caja una preciosa corona de siemprevivas y laurel, con una cinta negra en la que se leia la siguiente inscripcion en letras de oro: «Del Tribunal supremo á su digno presidente.»

En el cementerio se le hicieron los honores correspondientes á su alto rango.»

No habiendo podido asistir ayer al entierro del Sr. Gomez de la Serna, el Sr. Duque de la Torre, por encontrarse enfermo, envió á uno de sus ayudantes y un carruaje.

PARALELISMO DE LOS PROGRESOS.

(Conclusion.)

Nuestros abuelos, más recientemente aun, nuestros mismos padres, viajaban en caballerias, salvo las personas ricas que solo por determinadas y escasas vias podian trasladarse en coche y en diligencias; y nosotros tenemos hoy á nuestra disposicion los ferro-carriles hasta el alcance de los pobres. Hace menos de un tercio de siglo que el correo diario era la suma aspiracion de las grandes poblaciones, que el empleo de los propios y peatones era frecuente; mientras hoy disponemos de telégrafo eléctrico. Las ordenanzas de Mariana, todavia vigentes, señalan aún como duracion natural del viaje á Cuba 60 dias, 50 á Puerto Rico y 180 á Filipinas; mientras que el vapor ha reducido á la cuarta parte los dos primeros viajes y á 38 efectivos de navegacion el de nuestro archipiélago de la Oceania. En industria fabril los adelantos han tenido los mismos, si no mayores progresos; sin que necesitemos insistir sobre un punto que basta indicarlo para dejarlo sentado como axioma.

Paralelamente con el progreso material, se han desarrollado las ideas, el progreso moral y el científico. La filosofia ha emancipado á la humanidad de la opresion de las preocupaciones, y la moral razonada ha sustituido al ciego fanatismo; el derecho ha reem-

plazado á la tirania; la justicia á los privilegios; la igualdad ha borrado las castas, y el imperio de la fuerza, si bien sobrevive aun, es menos frecuente y se considera como un resto de barbarie.

En suma, hoy el mundo es mejor; el mundo marcha por mejores vias; y poco importa que algunos nieguen esta verdad, pues los mismos que la niegan se aprovechan de las ventajas obtenidas por la civilizacion. Los más encarnizados enemigos de la libertad la emplean hasta el abuso para sus fines; los que odian el sistema parlamentario se hacen nombrar diputados; los que anatematizan la imprenta, publican periódicos; los intolerantes en materia de religion propagan la suya, y el más refractario á los adelantos no viaja en mula habiendo ferro-carril, ni lleva el sastre á su casa, ni amasa en ella su pan, ni enciende una linterna para andar de noche por las ciudades; ni vive, en una palabra, como se vivia á principios del siglo.

En vista de todo esto, nos ha ocurrido sospechar, si en España hemos introducido todos los adelantos á que ha llegado nuestra época, con el paralelismo, con la simultaneidad que en otros pueblos que han conseguido aprovecharlos más pronto y mejor; si hemos introducido á la vez los adelantos morales, políticos y científicos inseparables de los progresos materiales, y en el grado conveniente para obtener una marcha armónica y fecunda.

Aquí empiezan nuestras dudas; aquí comienza tambien la parte espinosa y grave de nuestras meditaciones, y aquí deberiamos concluir, dejando sólo planteada la cuestion para que la resuelvan plumas más autorizadas. Sin embargo, aunque la cuestion es bastante seria para continuar tratándola sin gran espacio y detenimiento, queremos adelantar nuestra opinion sobre el conjunto del problema.

Nuestras observaciones nos conducen á creer que aquellos pueblos donde el progreso moral y el político no han marchado simultáneamente, ó han quedado rezagadas, como España y sus antiguas colonias y como otras nacionalidades, ó han sufrido hondas perturbaciones y grandes cataclismos, Inglaterra, Bélgica, Holanda, Alemania, Suiza y los Estados-Unidos figuran entre las naciones que, cada una en su grado y dentro de su modo de ser, han marchado al mismo paso las reformas morales, políticas y religiosas que los adelantos materiales; y allí donde, como en la Union americana, se habia descuidado una gran reforma social, la supresion de la esclavitud ha costado una guerra gigantesca que formará época en la historia.

Francia, que en materia de progreso material habia llegado á grande altura, ha pagado bien cara, con muchos hombres, mucho dinero y no pocas humillaciones, su desviacion durante veinte años de la senda política por donde la obligaban á marchar sus antecedentes, y el papel que aceptó á fines del último siglo. Todo el mundo, reconoce, empezando por los franceses mismos, que las causas de sus últimos desastres no han sido, ni la inferioridad numérica respecto de los alemanes, ni menos su falta de recursos:

¿Y qué diremos de España? Poca cosa y basta, que sin estar, ni con mucho, á la altura de Francia en cuanto á progreso material, hemos permanecido: y puede decirse que permanecemos todavia en una situacion política, económica, moral y religiosa muy inferior á la de nuestros vecinos. Porque, si bien es cierto que la revolucion empezó ensanchando la esfera de los derechos y proclamando principios fecundos, no lo es menos que estos derechos y estos principios no se han encarnado aun haciéndose fecundos. Es más, á los inconvenientes inevitables y propios de toda gran trasformacion, á las dificultades de resistencias naturales, que entre nosotros han sido por

cierto menores que en otros pueblos, se agregan hoy colisiones entre los mismos reformadores, que amenazaban el país con consecuencias muy tristes.

Muy tristes, sí, porque habrá pasado el país por la perturbación y los sacrificios de toda reforma revolucionaria; la perturbación se habrá sufrido, los sacrificios serán estériles y no quedará nada que les compense. Pero aun, quedarán desacreditados los medios de obtener el progreso: quedará el excepticismo, y acaso quede también reconocido como lo mejor, como lo único que conviene á nuestro país, todo aquello que en materia de instituciones venía siendo la causa de su atraso y de su ruina.

Lo que acabamos de escribir parece un artículo político; pero nosotros no tenemos la culpa, si la política se enlaza de tal modo con los intereses materiales á que consagramos las columnas de la *Gaceta*, lo que, contra nuestra costumbre, nos obliga á investigar si en ella consisten las dificultades que en España embarazan y paralizan la industria y se oponen al desenvolvimiento de su riqueza.

Noticias generales.

Se han dado las órdenes oportunas para que sean abonadas en todas las provincias, antes del 24, dos pagas atrasadas á las clases pasivas.

Los telegramas oficiales recibidos por el Gobierno referentes al estado del príncipe de Gales, comunican noticias más tranquilizadoras respecto á la salud del ilustre enfermo, que ha mejorado notablemente en estos dos últimos días.

El telegrama del Sr. Rancés dice testualmente:

«El príncipe de Gales ha dormido á ratos durante la noche, y la gravedad de los síntomas ha cedido algo.»

El director general de Agricultura, Sr. Castells de Pons, ha pedido á nuestro cónsul en Burdeos, una cantidad respetable de pies de cepas de varias clases, con objeto de aclimatarlas en la escuela de Agricultura, establecida en la Moncloa, dando de este modo impulso á los trabajos agrícolas que han de hacer productivo el inmenso terreno que allí existe, y pueda servir al propio tiempo de base para la producción de vinos en nuestro país á la altura de las principales capitales de Europa.

A la recepción que habría anoche en Palacio estaban invitados los pintores Sres. Rosales, Gilbert, Casado y Riquelme. El honor es el mayor estímulo para las Artes, y quién como Don Amadeo I se le tributa tan justamente, es el más seguro dique á todo proyecto de reacción obscurantista.

En la Bolsa de ayer se han cotizado: el consolidado, 30,00; los pequeños, 29,95; el exterior, 34,70; los hipotecarios, 102; las obligaciones de 2.000 rs., 59,70; las de 20.000 rs., 59,30; los bonos, 81,60.

Variedades.

LA VIRGEN DE LAS FLORES.

TRADICION DEL SIGLO XI.

A la Srta. Doña Clotilde Soto, por Eduardo

Fuentes.

(Conclusion.)

V.

Ocho siglos han pasado:
también de ser primavera
se observan por todas partes
una multitud de pruebas.
El ruiseñor, la calandria,
y la pintada oropéndola,
saludan al sol naciente
con sus arpeadas lenguas.
¡Todo es regocijo y vida
en las márgenes del Sella!
¡Todo está como há ocho siglos
en la pintoresca vega!
Todo.... no; porque hoy son ruinas
lo que antes fué fortaleza.
¡Qué fué del gentil cristiano?
¡Qué de la preciosa Leila?
Nadie lo sabe.—Los moros
tomaron la fortaleza
reduciéndola á cenizas.
Esto la crónica cuenta;
mas como no dice nada
del caballero y de Leila,
yo leyendo pergaminos
y unas crónicas muy viejas,
pude indagar que la Virgen
que se venera en la iglesia
situada en el montecillo
de las orillas del Sella,
es la *Virgen de las Flores*;
pues diz que cristiana Leila
cuando perdió para siempre
á su esposo, en la refriega
que convirtió en un monton
de ruinas la fortaleza,
llevaba todos los días,
á la Virgen, como ofrenda,
un ramillete de flores
recogidas en la selva,
y que al espirar el año
de que su esposo muriera,
la encontraron una noche
dentro de la iglesia, muerta.
Nada mas dicen las crónicas;
pero en Galicia se cuenta
que todos los ramilletes
que la encantadora Leila
colocaba en el altar
de la Virgen como ofrenda,
florece todos los años
al llegar la primavera,
y que por eso le llaman
Virgen de las Flores, á esa
imagen tan venerada
en las orillas del Sella.

EDUARDO FUENTES MALLAFRE.

—¿Diga Vd. joven? Hay algún tiempo perdido á mas del de amar.

—Si Señor.

—¿Cuál es?

—El tiempo de elecciones.

Tratándose en una tertulia de organizar una sociedad dramática, pidieron parecer á una Señora sobre las muchachas con que podría contarse.

Una vez que Vds. se empeñan en ello (contestó la aludida,) yo les respondo de cinco Pollas que trabajan á conciencia.

Perfectamente, ya son bastantes exclamaron entusiasmadas todas las demás Señoras.

Por cobijar á la Internacional,
Del Supremo quitaron á un Fiscal,
Y á lo que en esto veo,
Un recurso le queda, el *Pataleo*.

La *Regeneracion* asegura que el moderantismo, pasó ya como cosa inútil para jamás volver.

Pues claro está, ¿Quién duda que hoy el porvenir es de los *autos de fé*? ¿Pues con qué objeto nos obsequia la Providencia con los placenteros días de 6 bajo cero, sino con el de que saboreemos al amor de la lumbre, las felicísimas *ocurrencias* de ciertos periódicos?

Se ha mandado que por el Parque de Madrid, se entreguen al Alcaide popular las piezas de armamento que necesite.

Y yo francamente me quedo con las ganas de saber las *varas* de esas *piezas* de armamento.

Mr. Ponchet ha descubierto que los peces cambian de colores siempre que quieren, sin mas que tomar distintas posiciones dentro del agua.

El Sr. Ponchet, bien merece un *ponche* por su interesante descubrimiento.

—Mira Justina,

—¿Qué manda Vd. Tía?

—Digo: que hoy vendrá á comer con nosotros Eduardo, ya sabes que es un muchacho muy guapo y con 5000 duros de renta y con yo no sé cuantas cosas mas.

—Si Tía, pero en cambio le faltan *otras*.

—Adios D.^a Rosa. ¿Dónde vá Vd. tan de mañana?

—Voy á mi nueva casa.

—¿Pues qué? ¿Se ha mudado Vd?

—Sí, me mudé el mes pasado; á mi edad no me convenia ya una casa de tantos *compromisos*.

—¿Ha llamado Vd. á la Señorita Virginia?

—Si Señora.

—¿Y qué ha dicho?

—Que no se levanta ahora, porque la duele mucho la cabeza.

—Es claro, no me estraña: á nadie se le ocurre recibir á altas horas estando delicada.

D.

Seccion de anuncios.

REVISTA FARMACÉUTICA DE 1869

SUPLEMENTO A LA BOTICA PARA 1870.

Farmacotecnia, química, fisiología, terapéutica, historia natural, toxicología, higiene, economía industrial y economía doméstica, por los doctores D. José de Pontes y Rosales, segundo farmacéutico de la Real Casa, oficial del Cuerpo de Sanidad militar, etc., y D. Rogelio Casas de Batista, profesor clínico de la Facultad de medicina de Madrid, corresponsal de la Real Academia de Medicina, etc. Madrid 1871. Un tomo en 8.^o, 2,00 en Madrid y 2,50 en provincias, franco de porte.

PROSPECTO.

Este folleto es una preciosa recopilacion de los mejores trabajos farmacéutico-médicos publicados durante aquel año por la prensa científica española y extranjera.

Todos los descubrimientos importantes hechos en dicho periodo, todas las discusiones habidas para esclarecer cualquier tema relacionado con uno y otro ramo de la ciencia de curar; todos los elementos prácticos desentufados por la actividad intelectual y el experimentalismo de los médicos y farmacéuticos mas conocidos en Europa y en América, todos se hallan representados en la «Revista» que tenemos el honor de ofrecer á los Profesores, para que estos obtengan fácilmente un fruto que de otro modo no conseguirian sino á costa de grandes desembolsos.

Las colecciones de periódicos profesionales que vén la luz pública en cada año ofrecen una suma de lectura inmensa y que responde, tanto á fines verdaderamente prácticos y de inmediata aplicacion, como á intereses de escuela ó de localidad que nada suponen para los adelantos positivos.

Luego una obra que, á la manera de esta, ha sabido desprenderse de toda ampliacion teórica no traducida en hechos y de todo adorno escolástico; que al valor de sus datos reúne la concision, la oportunidad, la sencillez y la economia, y que últimamente puede considerarse como resumen exacto del movimiento científico de un año, de seguro tendrá derechos para reclamar con justicia el favor de todos los profesores de las ciencias médicas.

Cada una de las diferentes secciones de que consta la REVISTA: Recetario, Legislacion, Toxicología, Ensayo de medicamentos y Miscelaneas, se ha estudiado con particular esmero; y no sin razon afirmaremos que, al llenar su importante objeto de servir en conjunto de ilustrado «Suplemento á la Botica» servirá tambien para estender por España las conquistas que en el campo de las Ciencias fisico-químicas y naturales realiza hoy el incansable espíritu moderno.

Se halla de venta en la Libreria extranjera y nacional de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Topete, núm. 10, Madrid.—En la misma libreria hay un gran surtido de toda clase de obras nacionales y extranjeras; se admiten suscripciones á todos los periódicos, y se encarga de traer del extranjero todo cuanto se le encomiende en el ramo de libreria. Gran surtido de Almanques y Calendarios españoles y extranjeros para 1872.

Se vende la casa sita en la calle de la Estrella, núm. 1, la cual está en muy buen estado y habitan sus dueños.

En la plazuela de la Rubia, número 5, se vende petróleo de primera refinado, al precio siguiente:

Latas de 40 cuartillos con vasija para tenerlo, 49 rs.—Un cuartillo 12 cuartos.